

菩提道次第廣論
第三十八講
〔下士道-深信業果 14〕
(十惡業-邪見②、十業道與輪迴的關係①)
最尊貴的淨蓮上師講解

各位居士大德！阿彌陀佛！

我們說離邪見，才有真實的智慧。有一種智慧，不是真實的智慧，也許是世間的聰明才智，也許是一些邪知邪見，像其他的宗教，或者是我們所謂的外道，他們也有所謂的言論，也有他們理論的基礎，或者有他們自己的見解，他們也覺得那個是智慧，也是說明一些智慧的內容。可是相對佛法來講，那個並不是真正的智慧，我們稱爲「邪智」。邪，就是相對正來講。佛法是真正的智慧，叫做正智；可是相對正智來講，它是邪智。

這個邪智是因爲造了哪些業，才會有邪智這個果報呢？曾經造作這十種業，就會有邪智的果報。

所謂的邪智，就是思想觀念有所偏差、或者是錯誤的，它不是講到諸法實相，或者一切法的真實面貌，它不並瞭解；或者是它離開了所謂的空性、無我的智慧，而說的一些言論。這個對我們開發心性，或者明心見性、開悟，或者想要解脫、成佛來講，都是不可能到達的，所以我們說它不並不是真正的智慧。所謂真正的智慧，就是一定至少能夠從六道當中解脫，進一步可以達到明心見性、成佛，就是說它至少能夠破見思惑、塵沙惑、或者無明惑，能夠破除這三種煩惱，我們才說它是真實的智慧。可是，如果沒有達到這樣的功效的話，我們就不能夠說它是真正的智慧，雖然也有它的理論思想基礎，但是不能夠達到解脫的目標，所以我們稱它爲邪智，就是一些偏邪或者錯誤的見解，或者我們說它是邪知邪見。

它是怎麼來的呢？也是長時間薰習來的，從過去世一直到現在，就是過去曾經聽聞、或者學習、或者曾經修過外道法，或是佛法以外的那些思想跟言論、見解，他聽聞的是這個，修的也是這一類的話，他到這一世，他就帶著第八識含藏過去無量劫以來的種子，他過去曾經薰習過的那一些種子，他都會帶到這一世來。所以這一世他的根性是什麼樣的根性，是小乘根性、還是大乘的根性、還是外道的根性。像那個外道根性的，他外道的習氣就很重，

你跟他說佛法空性智慧的道理，他沒有什麼興趣，可是你跟他談水晶、風水、算命，哪邊很靈驗，可以看三世因果，通靈、感應、神通，他一聽到這些內容就馬上眼睛發亮。可是你跟他講佛法，什麼無常、苦、空、無我，他就眼睛慢慢失去了焦距，眼神開始渙散起來，就是不相應。可是爲什麼不相應？因爲他過去薰習的種子含藏在第八識，就是那一類的種子，外道的習氣、種性非常的深厚，所以這一世他聽聞這一類的法，他就非常非常的相應，或者親近這一類說這些言論的人，他也跟這些人非常的親近。也是過去跟他結過緣，所以這一世碰到就會非常的相應，跟他說的法也相應，跟他的人也相應。這個不是這一世才開始的，是從過去就結這樣的緣，種下這樣的種子，所以到這一世，才有這樣的果報。

可是這一世如果不糾正過來，繼續親近這一類的人，然後繼續薰習的是這一類的思想、言論、或者見解的話，他下一世還是這樣的種性，他不會改變的。所以它就會一直影響你生生世世，一直到有一世你願意聽聞正法，願意把你原來錯誤、偏邪的思想糾正過來爲止，那時候才開始種下善根或者佛法的種子，可是在這個之前就會一直錯下去。所以我們就知道，你聽了錯誤的言論或者見解之後，它如果已經種到你的八識田裡面的話，它不是影響你暫時、或者是這一世，它會影響你生生世世，一直到有一天糾正你的錯誤爲止，所以它的影響是非常非常深遠的。這個說明什麼呢？就是我們要非常的謹慎、小心，不要在佛法以外的那些錯誤的思想言論，薰習那一方面，把它種下這個種子，也儘量不要結這樣的緣，或者讚歎這一類的法。儘量去親近一些有佛法正知見的善知識、或者長者，不論他是在家還是出家，我們多多向他虛心請教，因爲跟他常常親近，聽聞他的思想跟見解，才知道我們原來是哪些地方有錯誤，然後才有糾正的機會。

所以，書上講到十種爲什麼會有邪智果報的原因呢？

第一個就講到說，是因爲我們不願意虛心請教有大智慧、有大慈悲的沙門。不願意親近有智慧的出家眾，有慈悲心的出家眾，或者是在家眾，因爲有一些在家居士他也修得很好，這一類有智慧的在家眾，也不願意去虛心的去請教，這是第一個原因。所以就變成你沒有機會改正你思想見解的錯誤，因爲你沒有聽聞正法的機會的話，你就不知道你原來哪裡錯了。

第二個，顯說惡法。公開的演說邪惡的思想言論，使人誤入歧途。就是

我們剛才講的，你公開有這些言論出來的話，影響別人是非常深遠的，就是一直錯下去，因為你這樣講，他就這樣聽，他以爲是正確的，他就記住了，他常常聽，常常把它放在心裡面憶念，甚至是修你所傳的法，那都是錯誤的。這樣子聽聞、思惟、憶念、修習，這樣子生生世世錯下去，使人誤入歧途，這個影響非常的深遠。所以，這個公開演說的人，他也有會有邪智的果報，不管你在電視頻道上公開演講，或者在報章雜誌上發表文章，說一些邪惡的思想或者言論，這樣的果報，就是邪智的果報。

第三個，不能夠受持修習正法。受，就是接受、領受。時常去憶持它，憶念保持，或者是修習。他對真正的佛法沒有興趣，就是我們剛才講的，他聽了那些感應神通、還是那些外道法，他反而比較相應，因為他一聽就接受進來了，經常憶念的都是外道的言論、思想、見解，他修的也可能是外道法，所以對佛法反而沒有辦法修習，沒有辦法聽聞、接受、憶持、修習真正的佛法。我們剛才也講過，其實是根性的問題，過去那樣的薰習，結那樣的緣，所以到這一世還是這個樣子，他對佛法就不相應，對外道法比較相應。

第四個，讚非定法以爲定法。他自己也沒有能力判斷是邪法、還是正法、還是相似法，因為現在相似法越來越多，就是我們昨天講到新興的宗教，你聽起來好像跟佛法的某一個部分好像蠻相似的。可是我們昨天也講過，它只要以「我」爲出發點，都跟佛法「無我」的中心是背道而馳的，可是一般人如果沒有真正的接受正法之前，他是沒有辦法判斷的，所以他聽起來還不錯呀。或者其他的那些教派，它也會運用一些佛法的名稱，或者很類似的那些言論跟思想、見解，我們一般人沒有辦法判定的話，會以爲他講得很好呀，還到處幫他宣揚說：「那個道場講得不錯！」、「那個說法者說得不錯，說得好！說得妙！」然後還介紹人家去聽，如果你也引導別人走向歧途的話，當然你自己本身也會得到邪智的果報。這是第四個，不是正法，但是你讚歎它。

第五個，吝法不說。對法有慳貪，吝惜不捨，自己藏起來，想說：「我費了這麼大的功夫，花了這麼多的錢，或者摸索了這麼久，然後我才有那麼一點點成就，或者那麼一點點的心得、或者成績，我怎麼能夠這麼便宜、這麼輕易的就教給你呢！」所以他就自己把它藏起來，不願意公開向人家宣說。吝法的果報，就是自己的智慧也沒有辦法開，就會有這個邪智的果報。爲什麼呢？因為他吝法，就是沒有正知見嘛，有正知見的人，一定不會吝法，

因為智慧的果報怎麼來？就是你宣說正法，就會有智慧的果報。可是你不願意宣說正法，吝嗇、捨不得告訴人家的話，或者有機會，故意不說，人家請教也不說，想說：「我摸索那麼久，那我也要讓你摸索一陣子，讓你一直兜圈子，我哪一天心情好，才要告訴你。」故意藏起來不說，這個當然就會障礙自己智慧的開發。

第六，親近邪智。喜歡親近那一些邪知邪見的人，也許他說的那個內容很吸引你，剛好是你現在所需要的，所以你會一聽就覺得很相應；或者，你覺得他說的，能夠讓你有眼前的利益，你覺得有利可圖，所以也覺得很相應。可是佛法講的不是眼前的小利，不是眼前暫時的那個安樂，而是永遠的安樂，究竟圓滿的安樂，永恆的，所以不是眼前的、暫時的，那個都是不究竟的。所以其他的那些言論，如果能夠讓你覺得至少我可以活得好一點，或者比現在能夠獲得更多利益的話，他可能就會勇於嘗試，可是那個都是不究竟的。可是你親近這一類的人，你就會受到他的影響。

第七，遠離正智。遠離有正知見的善知識、或者同參道友。遠離有正知見的，當然你就沒有機會建立你的正知正見。

第八，讚歎邪見法行。讚歎由邪知邪見而造作的種種行爲，你不知道它是邪知邪見，然後由邪知邪見所引導的種種行爲，你反而去讚歎它。

第九，棄捨正見。棄捨正知正見。

第十，輕視、毀謗、譏笑愚癡性比較重的。你笑他笨，或者惡性重大的人，我們心裡面就棄捨他，說他業這麼重，一定很難度，他這麼壞，我心中就把他放棄了，這個都是不慈悲的，因為菩薩是要慈悲攝受眾生。他笨的話，你要幫助他去除那個愚癡；他如果惡性重大的話，你應該要教他怎麼樣正確的斷惡修善，使他能夠轉好，這才是慈悲，菩薩應該做的事情。可是，我們心中如果輕視毀謗，甚至棄捨的話，就失去了慈悲心。嘲笑別人笨，結果就是自己得愚癡的果報；棄捨眾生不度，結果也是自己沒有辦法開發智慧，也是得邪智的果報。

以上這十種，就是爲什麼會得邪智果報的十種業因。

相反過來，怎麼才能夠得到真正的智慧？正智的果報是怎麼來的？就是相對剛才那十個反過來，你就能夠得到真正的智慧。

第一個，如果能夠經常地來詢問、請教有智慧的出家眾，或者在家的智

者、長者，這樣就能夠得到真正的智慧，經常向他們虛心的請教。

第二個，顯說善法。公開演說正確的思想或者言論，使人可以進入正途，讓聽聞的人可以步入正途。

第三，聞持弘護正法。聽聞正法以後，能夠經常地憶持不忘，也能夠弘揚正法，說給人家聽。如果遇到有人毀謗、或者是破壞正法的時候，也能夠極力的護持。

第四，見到有人說正法的時候，隨喜讚歎。有人說正法，我們隨喜讚歎，雖然你沒有宣說，但也是有這樣的功德，也是能夠得到正智的果報。

第五，樂於宣說真正佛法的精要。什麼是真正佛法的精要呢？就是究竟真實、了義的內容，而不是一些方便說。我們知道像小乘的法門是方便說，只是暫時帶領眾生到解脫六道輪迴這樣的階段，可是這樣還不究竟。所以在佛法裡面也有所謂的方便說，到最後講的究竟圓滿的一乘，這個是究竟了義的說法。前面把它分成三乘、或者五乘的說法，是方便接引眾生的方便說，像最後的話，都是究竟一乘、了義，這是佛法真正的精要。所以我們要宣說的話，就是宣說這個部分，諸法實相的道理，因為這個言論、思想見解，才能夠真正達到明心見性、開悟成佛，其他的沒有辦法，其他的方便說都沒有辦法到達真正證得圓教的佛，就是四十二品無明都完全的破除，只有圓教的法可以。圓教的法，就是真正佛法的精要，就是講諸法實相的道理。小乘只能從六道解脫，但是它還在十法界，所以我們說它不究竟。我們要宣說佛法，就是宣說這個部分，究竟一乘、了義的內容，這樣就能夠開發真實的智慧。

第六，親近正智慧人。親近具有真實智慧的善智識，跟從他學習，就一定能夠開發智慧，因為他已經有真實的智慧，所以他也能夠教導我們怎麼樣獲得真實的智慧。

第七，守攝護持正法。就是守護、攝持正法的意思，不但要守護，而且還要攝持。

第八，精勤修習多聞。因為一切的智慧都是從多聞來的，所以我們應該加倍的精勤修習多聞，多聞才能夠成就一切的智慧，所以我們要精進地努力，成就多聞。

第九，遠離邪見惡人。因為邪見惡人就好像有毒的樹，風吹過去，連那個風都是毒的，所以我們要遠遠地遠離他們。如果經常親近的話，我們的思

想就會受到他的染污，因為他一天到晚跟你講一些邪知邪見，怎麼帶你去做殺、盜、姪、妄等等的惡業，所以親近這樣的人，自然就會受到他的不管是思想，還是言論、行為上的染污，都會受到不好的影響。

第十，見到愚癡、或者惡性重大的人，我們不輕視他、不毀謗他，也不譏笑他們，還慈悲的攝受他們。

以上這十種業，就可以得到真實智慧的果報。

十惡業的內容我們已經介紹完了，十惡業有哪些，你造了哪些業因，就會得到什麼樣的果報，我們都已經介紹完了。

接下來，就要介紹這十業道跟六道輪迴的關係。就是這十種業，你是造十惡業，然後它的輕重，有不同的果報；或者你行十善業，它會有什麼樣的果報。接下來我們就介紹六道輪迴跟十業的關係。

像你如果是造十惡業，最上品的十惡業，就會得地獄的果報，最嚴重、最嚴重的十惡業的話，果報在地獄；如果是中品的十惡業，有畜生的果報；下品的十惡業，有餓鬼的果報；下下品的十惡業，有阿修羅的果報，會生在阿修羅當中。如果你行十善業，但是有缺漏，不圓滿、有缺漏的話，會生在人道當中；你如果行十善業沒有缺漏，就會生在天，欲界天、色界天、無色界天，這個都是行十善業沒有缺漏的情況，就會死後生天，得生天的果報。這個就是十業道跟六道它們之間的關係，我們接下來就介紹這個內容。

首先，地獄報它是怎麼來的？我們剛才說它是行上品的十惡業，就是身口意這十惡業當中是最重的，會墮地獄道。什麼叫做最重的呢？就是很歡喜、很好樂來造業，十惡業很歡喜地去造，而且造的時候絲毫都不慚愧，造過了之後也絕對不會懺悔，這個就是最嚴重的十惡業。這一定是果報在地獄，第一、第二、第三，就是指身口意所造的十惡業當中最重的，墮地獄道。

第四，起斷見。就是斷滅見，我們昨天講的，不相信三世因果、六道輪迴的，說人死如燈滅之類的斷滅見，死後就會墮地獄。我們一般都知道瞋心會墮地獄，但是不知道錯誤的思想見解也會墮地獄，一切的不正見都是地獄的果報，這個是我們之前沒有想到的。難道我的思想見解錯誤，就有這麼嚴重的果報嗎？是！就是這樣子。接下來就介紹，有哪一些錯誤的見解，就會墮地獄道。剛才我們講了斷滅見，斷見。

第五，相對斷見，就是常見。相信有一個永恆不滅的東西，不管它是靈

魂也好，還是一切你現在相信它會永恆存在的，這個都是墮在常見當中，死後墮地獄。我們恐怕都有吧？「常見」就是你相信有一個永恆存在的東西，不管那個是什麼東西。像你們都相信有一個「我」會一直輪迴嘛，那個不是常見嗎？我死了會到哪一道去？可能是三善道，可能是三惡道，有一個「我」永遠輪迴下去，對不對？這個就是常見。我死了以後會到哪一道，然後又會到哪一道，我相信有六道輪迴，可是，有一個永恆的「我」，在六道裡面不斷地輪迴，這就是常見噢！

你說沒有一個「我」在輪迴，那是誰在輪迴呢？是誰一下在人道，一下又墮地獄，一下又生天？那個是誰啊？那個不是我嗎？現在坐在這邊聽經的，不是我嗎？不然是誰坐在這裡？所以我們都有常見，相信有一個永恆存在的「我」，然後不斷不斷地輪迴；也有一個永恆存在的「我」，現在要修行，想要解脫、想要開悟、想要成佛，都有一個永恆的我。可是這樣子的話，你以為有一個「我」的真實存在，這樣子可以解脫嗎？永遠沒有辦法解脫，因為這是錯誤的常見，並沒有一個真實存在的「我」。

那坐在這邊的這一堆肉是誰？它是生滅、生滅相續，我們看起來好像有一個實體，有一個真實的身體坐在這裡，可是身體每一剎那都在生滅，你的細胞、你的血液循環，它沒有一剎那停留，它都在生滅、生滅，我們看的只是生滅，它是生滅得非常快，速度太快了，所以它會有一個相續相。生滅、生滅很快，但是它連續在一起，連續的生滅，生滅的相續，我們看到的是生滅的相續相，我們會以為有一個真實的我坐在這裡，可是它是很快的生滅這樣子，然後連在一起，我們就覺得「我」是真實存在的，這是常見。

並沒有一個「我」是真實存在的，不管這個肉體，它都是生滅、生滅的。它如果不是生滅，我們一出生那個 baby 的樣子，它就應該永遠是 baby 的樣子，不會長大，因為它已經固定了嘛，是不是？可是它會長大，它會變老，這就說明它是生滅無常的，它並不是永恆存在的。永恆存在的，它應該不會改變，不生不滅的，不會改變。它一直在改變，每天、每一剎那都在改變，所以說明這個肉體不是永恆的，是不是？

我們的心念也是，我們剛才前一堂課才在看現在的心念，發覺它念念不停留，所以我們的心念也不是永恆的，前面起就滅了，後面又生，前念滅、後念生，所以我們的心識也是念念相續不斷，也是不停留的。我們的心如果

是永恆的，它應該不會生滅，應該是前面那個念頭起來，它就一直永恆存在了，不是嗎？永恆存在了，它就應該不會消失。可是，我們的念頭起來就消失，那可見我們的心念不是永恆存在的。那是誰在想呢？有一個「我」在想嗎？念頭如果是我，那念頭消失，我也消失了，那還得了！我不見了！

所以，不管你從身來觀察，還是心念來觀察，或者是色、受、想、行、識來觀察，你都會發覺它是生滅的、無常的。只要是生滅、無常的，它就不是永恆存在的東西，所以，並沒有一個真實的「我」存在。

那你說我死了，不是有一個中陰身去投胎，那個中陰身不是我嗎？不是！中陰身也是剎那、剎那相續，也是跟我們現在所觀察的心念一樣，它是後念起，前念滅，也是生滅、生滅。你那個中陰身去投胎，也是生滅、生滅心念的相續，心識的相續，生滅、生滅，然後就到那一道去了，然後再繼續生滅、生滅、生滅，結束那一道，然後再生滅、生滅的去投胎，懂嗎？這都沒有一個真實的我，都是生滅無常的相續而已，沒有一個永恆存在的「我」。

像埃及，它為什麼要做木乃伊？就是它相信靈魂是永恆存在的，所以它要做一個木乃伊等。天主教、基督教也相信他們的上帝，或者是阿拉，阿拉真神是永恆存在的嘛，所以我們也沒有聽說上帝死了，還是阿拉死了，所以在他們的心目中，上帝是永恆存在的，這個也是常見。

我們每一天生活，對我們的屋子、汽車、家人，我們的事業、子女，如果心生執著的話，為什麼會生煩惱？就是因為我們以為它是永恆存在的，所以我們才會那麼執著。我們的心目當中，我是真實存在的，我的家人是真實存在的，我的事業、婚姻、人際關係，所有都是真實存在的，我才會活得這麼苦，我忘記它是生滅、無常的了，只是因緣的假象。因緣有，它就有，假有、幻有，因緣散的時候，它就沒有了，所以其實也沒有真的生滅。所謂的「生」，就是因緣暫時聚合，我們叫做生；那個因緣散了，我們叫做「滅」，也沒有真實的生滅，對不對？生滅只是形容那個因緣的聚散而已，因緣聚，叫做生，因緣散，叫做滅，也沒有真的生滅。

所以，我最親愛的家人也不是永恆存在的，因為連「我」都不是永恆的，我的那個屋子也不是永恆存在的。「我」不是永恆的，「我所有」的，不管什麼、什麼，家庭、子女、事業、婚姻、愛情……，屬於我所有的，我都不存在了，我所有的東西能夠存在嗎？當然也沒有辦法存在，可是我們是這麼樣

的執著，想要擁有它、想要追求它，又害怕失去它，爲什麼會這樣呢？就是因爲墮在常見當中，我們忘記它是因緣的假合這樣而已，所以我們才會痛苦、憂愁、悲傷、患得患失，反正有求皆苦，一切的苦都是有所求來的。爲什麼有所求？因爲我們以爲它是真實存在的，永恆存在的，我們才會求，你知道假的，就不求嘍！

這個常見跟隨著我們每一天過生活，是非常嚴重的一個見解，死後還會墮地獄，這個是很嚴重的問題。所以現在我們明白了佛法的道理之後，就不要再墮在常見當中。

第六，無因見。不是因果的關係，它沒有特別的原因，就是無因生，一切的作用不是因爲因果的關係，也不是善因得樂果，惡因得苦果，不是這樣子的，持這樣的見解，否定因果的作用，這個就是無因見。

昨天我們說了，一切的苦樂從那裡來？那個信上帝的，就說都是上帝的旨意，不是嗎？都是阿拉的旨意，不是因緣果報的關係，或者一切是出於自然這樣而已。無神論的，就說一切是自然發生的，本來就是這樣，它自然就是這樣子，整個宇宙萬有的形成就是自然形成的，沒有什麼特別的原因，也跟業力、因果沒有關係的，這是無神論者的說法。有神論者，就是上帝的、阿拉的，或者大梵天、帝釋天、大自在天他們的意思，而不是因果的關係。

譬如說我今天出門跟人家撞車了，佛教徒會怎麼想？我跟人家相撞了，我會怎麼想？業報現前，過去我撞過人家，所以現在被人家撞，活該。佛教徒可能第一個會想到的是因果的關係，可能我過去造了什麼業，今天才爲會有這樣的果報，他第一個就想到可能是因果的關係。如果今天是天主教徒、基督教徒，他就想：這個又是上帝的旨意了。無神論者呢？他可能就想：可能是我不小心，要不然就是他不小心，他就一定要想出一個原因來，就是世間法的推論。今天爲什麼會發生這個事情？是因爲什麼、什麼……，相信風水算命的，就會說我今年犯太歲，所以出門會相撞。算命的說我今年有血光之災，所以我要去捐血。你有不同的信仰，不同的思想見解，你就有不同的解讀方法。

現在講的這個無因見，他不管碰到任何事情，他就是不相信是因果業報的關係，他都另外再找原因來解釋今天爲什麼會發生這件事。尤其他是否認因果的存在，所以我們說它是無因見，就是否定因果，也不是業力的問題。

第七，起無作見。無作，就是沒有造作。沒有造業的那個人，所以他也不相信善惡果報是唯人自招。我們相信因果，就會說自作自受嘛，哪一個不是你自己造的，你自己過去造的，你現在受果報，是自作自受。可是他說沒有造作的這樣的人，無作見，他不相信今天碰到這個事情，是因為過去造作了什麼樣的業，現在才有這樣的果報。

第八，起於無見見。這就是不相信有證果的阿羅漢、辟支佛，或者菩薩、佛的存在，所以也沒有聽說修了半天可以成爲上帝的、或者成爲阿拉真神的。上帝的子民就永遠是上帝的子民，他們是不相信可以修成正果，因爲他們怎麼樣行善的話，也不可能成爲上帝，所以他們就不相信有所謂的證聖果這樣的事情。

第九，起於邊見。邊見，就是落在空有兩邊。一切因緣所生的現象，它都是假有、幻有的，我們把它當作是真實存在的，這個就落在有邊，以爲是實有的。一切因緣所生法，自性是空的，但是這個空，不是否定現象界的存在，它因緣所生的時候還是有。我們剛才說，它只是因緣的聚散，所以因緣有的時候，它還是有那個現象。我們說它自性是空，是因爲它是生滅、無常，所以我們說它自性是空的。這個空，不是什麼都沒有，什麼都沒有又落在斷滅見當中，所以我們就說它落在空邊。不管你是執著一切法實有、真實存在的，還是沒有三世因果，什麼都沒有，斷滅空、斷滅見。不管你是落在空、還是有這兩邊，我們都稱爲是邊見。

第十個，不知道感恩圖報。因爲瞋心重的緣故，人家對你有恩，不但不感恩，而且可能還恩將仇報。所以這樣瞋恚心重的人，一定是死後下地獄。

以上這十種業，就會得到地獄的果報。

我們今天講到這裡。

願以此功德，普及於一切，我等與衆生，皆共成佛道。